

大河湾



春韵 韩立 摄

诗美

春天,你还好吗

□张冰梅

河流挣破冰层的禁锢
把天空揽在怀里
小草推开泥土的捆绑
摇曳绿色的裙衣
蜡梅穿透黑色的寒流
将星子点亮在夜空
飞雪挥动轻盈的羽翼
在春天
留下不舍的晶莹的泪滴
我捧起一枚逍遥的白絮
看她乘着风追赶游走的
白云
这所有
心底滋长的牵挂
都在跌跌撞撞地
赶着趟
喊出一嘟噜一嘟噜
急切又轻柔的问候
春天,你还好吗

迎春花张开大喇叭
热闹而高调地应和着
玉兰树擎起兰花指
正吟唱醉人的春辞
木棉盛开火烈的思念
深藏心底的秘密
柳树垂钓绿色的诗意
平仄反复梳理
春风泼墨的田间
桃花红
杏花白
梨花带雨
油菜花举起
黄灿灿的金杯
要与太阳共饮
春风十里的人间
我们对视的目光
融化风霜雨雪
只有繁花似锦

白杨树,三月的无名诗人

□胡春良

太想写首诗了
为了这份情感
尊严地选择了站立
故园
或者远方
牵念如虹

不需要墓志铭
也不需要战神的甲胄

只有一副铁骨
刻满闪电和雨水
刚烈的柔情
深深地坐满大地深处

一声惊雷
一滴春雨
一辆青铜马车
披着古陶的光芒
还有象形文字的体温
让三月豪情

回响

□刘智杰

山谷空旷
寂静蔓延过来
沿着曲折的山路向上
山风穿过耳际

未必是悲伤
溪水匍匐在石头的背上
发出快乐的声响
一路奔向前方

山梁上牧羊的孩子
猛地摔一下鞭子
大吼一声
声音响彻山谷

日历被一层层折叠
又被一页一页撕开
那些凋落干枯的叶子
在风中起舞
仿佛期盼在来年
再次被折叠,撕开
年复一年



□王月芳

随着温暖的气息悄然升起,小草仿佛羞涩的孩童,悄悄地从大地的怀抱中探出头来。不论是那些有名字的花,还是没名字的花,尽管有些因干旱而身材矮小,却依然阻挡不了它们绽放的决心。那一朵朵色彩斑斓的小花,如同繁星点点,各自在春风中摇曳生姿,竞相展示着自己的独特魅力。

我肩扛锄头,踏上了前往那片板蓝地的路途。一眼望去,板蓝中间的空行里,米米蒿和芥菜密密麻麻,仿佛在向我宣告它们的领地。我心中暗想:这些小家伙,若不趁早铲除,一旦春雨绵绵,它们定要欢腾起来,那还了得?

春日的阳光虽不炽烈,但坡地上的风却呼呼作响,带着几分凉意。

瞧,那边地里,嫩绿的油菜昂首挺胸,宛如士兵列队,有的头顶已结出绿色的花蕾,含苞待放,邻居正忙碌地在地里锄草。

再看那片麦田,前几天刚接受过甘霖的滋润,此刻风起时,麦苗翻滚着绿色的波浪,一浪接一浪,蔚为壮观。

无风的日子里,大家会开着三轮车,拉着大桶水,用大喷头为麦田喷洒农药,防治病虫害。机器“嘟嘟”作响,喷头一开,雾水如喷泉般涌出,边走边均匀地洒在麦苗上。

而那片枣园里,枣农们手持剪刀,仰头围着枣树仔细审视,一旦发现多余的或干枯的枝条,“咔嚓”一声便剪了下来。他们双手举起高枝剪子,“咔嚓、咔嚓”,废枝应声而落,

宛如一场清脆的交响乐。

这时,两只鸟儿叽叽喳喳地飞来,它们用尖尖的小嘴含着细枣树枝,展翅高飞,瞬间便落在了不远处的大树上。不一会儿,它们又飞回来继续衔枝筑巢。赵杰见状笑着说:“看,鸟儿也知道枣树枝耐用,急着给它们的小家添砖加瓦呢!”

我用四股铁齿叉将剪下的树枝聚拢在一起,小心翼翼地挑到堰边。尽管我万分小心,但仍有调皮的枣刺偷偷钻进我的手指、手心甚至头皮,一旦扎入,便疼痛难忍。每扎一次,我都会用手指甲掐住枣刺猛拔一下,这样能减轻些疼痛。有时扎得深了,回家后还得用针挑出。

真是“枣儿好吃树难管,不下苦功难尝甜”。但只要汗水勤浇灌,幸福的花儿定会绽放出最美艳的姿态!

再看邻家那块地,农户正用三轮车施着鸡粪。三轮车后门微微开启,随着车轮的滚动,肥料均匀地撒在地里,为这片土地增添了几分生机。

.....

我双手紧握窄片漏锄,低着头、弯着腰,一锄一锄地刨着草。锄头在阳光下闪着亮光,每一次入土、刨拉、抬起、反推,娴熟自如。

当我将那块板蓝地的草锄完时,再看那些板蓝叶,它们仿佛焕发了新的生机,精神抖擞地挺立着。

这不禁让我想起了去年暑天种板蓝的情景。那是一个雨后天晴的早晨,吃过早饭,赵杰骑着电动自

行车,带着拉犁和铁耙子,我则提着半袋子板蓝籽,一同前往地里。赵杰将拉犁放在地头,双手紧握犁把,弯下腰将犁铧插入土中,朝前行进。我一手提着袋子,一手抓板蓝籽均匀地撒在犁壕里。

随着太阳逐渐升高,天气越来越热。到了中午时分,赵杰的衣服已被汗水浸透。但他依然坚持着:“再加把劲,剩下两三行了,种完再回家。”在他的坚持下,我们终于将板蓝种完了。

原本以为刚下过雨,地里墒情好,出苗率会很高。没想到此后一直干旱无雨,每天都是烈日炎炎。我心中暗自担忧:这下完了,板蓝还能出来吗?土都烤得发烫了,籽儿哪有那么大的能耐啊!

然而就在我几乎要放弃希望的时候,终于迎来了一场小雨。几天后我到地里一看,惊喜地发现一行行嫩绿的板蓝破土而出,叶面上还挂着一颗颗晶莹剔透的露珠。我心中一阵欣喜:终于没白忙活!

它们经历了烈日的炙烤和寒风的洗礼,以顽强不屈的精神为这绚丽多彩的春天增添了一抹绿色,也带来了丰收的希望。我仿佛看到了板蓝花开时的景象:一株株、一朵朵金灿灿的花儿芳香四溢,引来了粉蝶翩翩起舞、蜜蜂嗡嗡歌唱。它们忽闪着透明的翅膀在花丛中穿梭忙碌着.....

有人说春天最忙碌的是花儿,而我要说春天最忙碌的不仅有花儿,还有那些像蜜蜂一样勤劳的农民。他们用自己的双手在希望的田野上绘制着一幅幅美丽的田园风光画卷。

随笔

花中君子品兰香



□张兴平

事。每一片叶子都蕴含着生命的力量,向着阳光伸展,展现出蓬勃的朝气。其色泽温润如玉,绿得深沉而富有质感,仿佛凝聚了天地间的灵气,给人以宁静、高雅之感。

随着时光的推移,君子兰迎来了它生命中最绚烂的时刻——花期。花葶自叶腋中抽出,犹如一位谦谦君子,昂首挺立,不卑不亢。花葶上,数朵乃至数十朵花竞相绽放,它们宛如一群身着盛装的仙子,在微风中翩翩起舞。花朵呈漏斗形,直立向上,颜色鲜艳夺目,橙红色的花瓣在阳光下熠熠生辉,恰似燃烧的火焰,照亮了整个世界。那鲜艳的色彩,不仅是大自然的杰作,更是君子兰坚韧不拔精神的象征。

君子兰的美,不仅仅在于外在的形态,更在于内在的品质。它原产于非洲南部,生在树下,既怕炎热又不耐寒,喜欢半阴而湿润并且通风的环境。然而,它并没有因此而变得娇弱,反而在这样的环境中,练就了坚韧不拔的意志。无论遇到何种困难,它都能顽强地生长,绽放出属于自己的美丽。这种在艰苦环境中不屈不挠的精神,正

是君子所应具备的品质。

在中国传统文化中,君子兰被赋予了丰富的象征意义。它象征着坚强刚毅、威武不屈的高贵品格,有着君子之风。君子谦谦,温和有礼,有才而不骄,得志而不傲,居于谷而不自卑。君子兰就如同这样的君子,它默默地生长,不炫耀自己的美丽,而是用自己的行动诠释着高尚的品德。它代表着高洁、正直、谦虚、坚韧等美德,是人们追求美好品质的一种象征。

在君子兰盛开的季节里,我静静地伫立在它的身旁,感受着它散发的淡淡香气,仿佛与它进行着一场心灵的对话。它让我明白,人生就像君子兰一样,无论遇到什么样的困难和挫折,都应该保持积极乐观的态度,坚持自己的信念和目标。我们应该像君子兰一样,拥有坚韧的品质和高尚的品德,去面对生活的种种挑战。

君子兰,你是大自然的精灵,是岁月的见证者。在这喧嚣的世界里,你用自己的方式,演绎着生命的精彩。愿我们都能成为像你一样的君子,在人生的道路上,绽放出属于自己的光芒。